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「市民が主役の魅力あるまつど」をテーマに、
さまざまな角度から街の魅力をお伝えする市
民活動特集です。今回は町会・自治会の取り組
みを紹介します。

広報まつど 市民活動特集
特集に関するお問い合わせ
市民自治課☎047-366-7318

まつど

力魅
再
発
見

松戸市町会・自治会PRキャラクター「じちまる」

町会・自治会のことを知っていますか？

町会・自治会活動で住んでよかったと思えるまちづくり

豊かな暮らし豊かな暮らしのの担い手担い手

敬老会の開催、
各種募金活動への

協力など

福祉活動福祉活動

防災用品の備蓄、
防災訓練の実施

など

防災活動防災活動

　町会・自治会ではそれぞれの地域をよりよくするために、さまざま
な活動をしています。私たちの普段の生活にある活動が、実は町会・
自治会活動かもしれません。今回は活動の一部を紹介します。

※お住まいの地区の町会・自治会によって活動内容は異なります。

ごみ集積所の管理、
地域の清掃など

環境美化環境美化
活動活動

お祭り、市民運動会の開催、
公園・集会所などでの
つながり、憩いの場
づくりなど

地域交流地域交流
イベントイベント掲示板や回覧板での

地域の情報共有
など

地域情報の地域情報の
発信発信

防犯パトロール、
登下校の見守り、
防犯灯の設置・
管理など

防犯活動防犯活動

実際の町会・自治会活動を
次のページで詳しく

紹介するよ！
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アニメアニメを通してを通して町会町会・・自治会自治会
のの活動活動をのぞいてみよう！をのぞいてみよう！

　町会・自治会の活動内容をより具体的に身近に感じても
らうため、市民活動団体「できる街プロジェクト」と市民
自治課による協働事業で制作したPR漫画・アニメを順次
公開しています。
　漫画・アニメでは、松戸市町会・自治会PRキャラクター
の「じちまる」と「まつかめ」が、松戸市の町会・自治会の活
動をわかりやすく紹介します。

町会・自治会で活躍している人たちへのインタビュー
第7話～第9話を制作するにあたり、活動に取り組まれている人たちへお話を伺いました。
モデルとなった皆さんが、かわいらしい動物となって登場するアニメもぜひご覧ください！

第1話～第6話までのストーリーを
まとめて1冊にした漫画も読めるよ！

防災訓練でもしも
に備えようの巻

第7話

　今度の現場は防災訓練。いざと
いう時に備えるため、じちまるも
消火器を持って出動！？

アニメ第7話

地域をみんなで
きれいにしよう！の巻

　環境美化活動に地味な印象を持つじちまる。
活動に取り組む会長から直接話を聞いたじち
まるの心境の変化とは？ 

第5話 じちまる青パトに
同乗するの巻

　青パトでのパトロールに同乗するじちまる
たち。防犯活動を続ける会長の原動力を聞き、
意気込むじちまるだが…！？

第6話

第5話・第6話やこれ
までのお話は市ホー
ムページで見ること
ができます！ 市ホームページ

町会・自治会PR
漫画・アニメを
公開中！

生の声をお届けします

Q1Q1 防災訓練はどのぐらいの頻度で行っているのですか
　町会・自治会ごとでは年に1回程度行っています。
　今年の2月には、初めて東部地区全体（15町会・自治会）
での合同訓練を行いました。
Q2Q2 合同の防災訓練を行った理由を教えてください
　それぞれの町会・自治会での課題を洗い出し、災害に備
えるためです。当日は、備品の確認の他、初期消火訓練や
AEDを使用した心肺蘇生法の訓練を行いました。備蓄し
ている防災備品の内容を共有し、地区として不足や余り
が出ないようバランスを取るきっかけになりました。
Q3Q3 災害に備えてどのような備品を用意していますか
　発電機や食料品、簡易トイレ、ブルーシート、タオル、寝袋、
毛布、ランタンなどを災害時の備品として用意しています。
Q4Q4 今後どのような防災活動を行っていきたいですか
　安心・安全な地域を作っていくために、町会・自治会の
みんなで助け合いながら消防署や消防団、高校などと協
力し、今後は給水訓練なども行っていきたいと考えてい
ます。

心肺蘇生法訓練

初期消火訓練

みんなで助け合いながら
安心・安全を作っていく
東部地区会・石井敬

けい
治
じ

相談役

社会人1年目の、松戸市
に引っ越してきたばか
りの若者。まつかめに誘
われたことをきっかけ
に町会を知り、いろいろ
な活動に取り組みます。

じちまる
町会のいろいろなこと
を教えてくれる、松戸市
のとある町会の町会長。
頭には市の花でもある
ツツジの花が付いてい
ます。

まつかめ

松戸市
町会・自治会PRキャラクター
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「できる街プロジェクト」とは？
　2015年10月設立の市民活動団体。地域活性化を目的とし、主にアニメ・漫画を使った市のPR
活動、障害者支援、引きこもり支援など多岐にわたり活動しています。
問  同プロジェクト・楠本 project@dekimachi.com 同プロジェクト

ホームページ

市と協働でアニメなどを制作中！

Q1Q1町会活動に若手役員の2人が参加したきっかけを教えてください
　夏祭りで見た和太鼓の演奏に憧れて、2人が小学
5年生の頃から町会太鼓部の練習や地域での演奏会
に参加してくれるようになりました。参加してい
く中で、町会の活動が役員の人たちに支えられてい
ることを知り、「町会活動に携わってみたい」と思っ
てくれたそうです。そこで、私から役員にならない
かと提案し、活動してもらうことになりました。

若手役員の2人にお聞きしました！
Q2Q2 2人はどのような町会活動を行ってますか
　夏祭りやイベントの計画や準備を行っています。役員の皆さんがとても協力的で大家族の
ような雰囲気があり、楽しみながら活動をしています。
Q3Q3 活動を続けられているポイントは何ですか
　身近な場所に楽しいイベントや活動が多くあり、町会での活動が日常の一部になっている
ことだと思います。他の役員さんたちと町会を一緒に築き上げている達成感や、誰かの役に
立つことにやりがいを感じています。また、太鼓を見に来てくれた地域の人とお話しする機
会が増えたこともうれしいです。
Q4Q4 どうすれば他の町会でも若手が参加してくれるようになると思いますか
　私たちの町会には餅つきやカレーパーティーなど、若い人も参加しやすいイベントがたく
さんあります。そういった近場で魅力的なイベントがあると、町会を身近に感じてもらえる
ようになると思います。

若手役員参上！の巻第8話

　町会・自治会役員の高齢化をま
つかめに突きつけるじちまる。あ
る町会活動がきっかけで役員に
なった若手2人に話を聞き感動！ アニメ第8話

若手役員が呼び込む
新しい風
小金原九丁目町会・渋谷寛

ひろ
之
ゆき

会長

じちまるお祭りの
支え手を知るの巻

近日公開予定

　楽しくにぎやかなお祭りを裏で支える町会
の実態を知ったじちまる。話を聞いたじちまる
もお祭りを盛り上げるために太鼓のたつ…超
人を目指すことに !?

第9話

ただいま
アニメ制

作中

Q1Q1 町会の盆踊りではどんなことをするのか教えてください
　子どもたちによる大太鼓の演奏や提

ちょう
灯
ちん

飾り、綿あめ・金魚すくいなどの出店があり、地元の
人たちが参加してくれています。
Q2Q2 準備などはどうされているのですか
　町会で行っています。舞台の柱建てから提灯
の飾り付けまで、組み立ては全部自分たちで行っ
ているため、とても大変です（一部、電気系統は
業者に依頼）。費用は町会で盆踊り用に会費を積
み立てて捻出し、当日の交通誘導も行っています。
Q3Q3 なぜ盆踊りを続けられているのですか
　地域のつながりを感じることができるイベン
トとして、みんなが楽しみにしてくれているの
が一番の理由です。毎年続けることで、一度地元を離れた人が地元に帰ってく
るきっかけになったり、親子三代で来ている家族もあったりするため、これか
らも継続していきたいと思います。
Q4Q4 その他の町会の活動を教えてください
　中央永寿会（シニアクラブ）ではお茶飲みやゲームなどの集まり、グラウンド
ゴルフ、ラジオ体操。子ども会ではソフトボール活動などを行っています。こ
れらのお祭り以外の活動も、地域での交流の場として続けていこうと思います。

盆踊り大会前夜祭でのバンド演奏

町会役員の組み立てによる提灯飾り

楽しいお祭りを支える
縁の下のちからもち
馬橋中央町会・伊藤由

よし
雄
お

会長
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広 告

地区意見交換会　　　
　毎年各地区で地域の代表者である町会・自治会長
と市長・市担当課が、その地域の課題について意見
交換をしています。

市内15の地区会で構成される「松戸市町会・自治会連合会」

令和5年度の活動を紹介します

全体研修会　　　
　町会・自治会長に向け
て町会・自治会活動に役
立つ研修会を毎年開催し
ています。
　今年度は11月10日㈮
に開催し、町会・自治会長
をはじめ約110人が参加しました。宮城大学事業構想学群准教授・
小
こ

地
ち

沢
ざわ

将
まさ

之
ゆき

氏が「町会・自治会のこれからを考える」をテーマに講演
しました。

開催地区 令和5年度のテーマ

本庁地区
● 観光バス発着所付近の通学路の安全確保
● 松戸駅前の客引き行為の取り締まり
● 信号機設置場所の見直し

明第一地区

● 自治会の担い手不足の対策
● 新聞発行部数の急速な減少に伴う市民への主要情報の伝達
● 松戸中央公園トイレの洋式化
● 焼却炉の処理方式
● 帯状疱疹予防接種

明第2東地区

● ごみ収集
● 南花島1丁目3番地先（栄松寺駐車場前）の歩車道の溢水対策
● 家庭ごみの戸別収集
● 古ケ崎五差路の時差式信号への変更
● 町会活動の拠点の確保

明第2西地区
● 明第2西地区の周辺道路、交通環境
● 古ケ崎浄水場跡地利用
● 市庁舎の移転に関する情報

矢切地区
● 江戸川クリーン大作戦の除草
● 救急車の乗りごこち
● 松戸市社会福祉協議会の改革

東部地区 ● 町会・自治会活動への参加促進

馬橋地区 ● 街頭防犯カメラの普及状況とその効果

常盤平地区
● 防災リーダーの委嘱式
● 災害時避難行動要支援者名簿

五香松飛台地区 ● 松飛台小学校付近の交通安全対策

六実六高台地区

● クリーンセンターの新焼却炉建設の進捗状況と放射能汚染ごみ
廃棄

● 防災行政無線システムが聞き取りにくい状況の改善と対策や避
難所に設置されたマンホールトイレのメンテナンス

● グリーンスローモビリティのドライバー不足解消と地域交通

常盤平団地地区
● 松戸市大学生等SDGs活動参加・入居支援補助金
● 常盤平団地周辺でのイベントの開催
● 自転車用ヘルメットの購入費用補助

小金地区

● 富士川と坂川の土堤の除草と環境整備
● 旧水戸街道無電柱化事業の住民説明会開催
● 防災行政無線について
● 小金小学校避難所（体育館）の改修と防災備品補充など

小金原地区
● 自動車の30キロ規制について
● 町会活動のIT化・オンライン化のための支援

新松戸地区
● 街路樹剪

せん
定
てい

を年2回に
● 自転車利用者のルールに対する啓蒙

馬橋西地区
● 主

もん
水
と

テニス場トイレ改修
● 新松戸南公園 公衆トイレ入口の安全対策

新松戸地区

小金地区

小金原地区

常盤平団地地区

常盤平地区 六実六高台
地区五香松飛台

地区

東部地区

矢切地区

本庁地区

明第一地区

明第2東地区

明第2西
地区

馬橋西地区

馬橋地区

※テーマは簡略化して表記しています。

問い合わせ方法　　　
●Eメール mcshiminjichi@city.matsudo.chiba.jp
● FAX 047-366-2447 ●松戸市オンライン申請システム
●ちば電子申請サービス ●市民自治課または各支所の窓口
※電話のお問い合わせでは団体名のみお伝えします。

町会・自治会に入るには
　　　

　住んでいる地域の町会・自治会にご連絡
ください。連絡先が分からな
い場合はお問い合わせくださ
い（誓約・留意事項の承諾が必
要です）。詳細は市ホームペー
ジをご覧ください。 市ホームページ

地区意見交換会の様子

X「松戸市協働
のまちづくり」

　Xの公式アカウント「松戸市協働のまちづ
くり」では、市民活動や町会・自
治会、市民センターなどに関す
る市民自治課からの情報を随
時発信しています。

X（旧Twitter）で情報発信中！ ぜひフォローを
お願いします


